นามกาว (Nam Cao) นักเขียนชื่อดังของเวียดนามในคริสต์ศตวรรษที่ 20 เป็นนามปากกาของ เจิ่น หิว จี (Trần Hữu Tri) เกิดเมื่อวันที่ 29 ตุลาคม ปี ค.ศ. 1917 เกิดที่หมู่บ้าน ด่าย หว่าง (Đại Hoàng) จังหวัด ห่า นาม (Hà Nam) ซึ่งอยู่ทางเหนือของเวียดนาม หมู่บ้านของนามกาวเป็นพื้นที่ชนบทห่างไกลและผู้คนส่วนใหญ่มีฐานะยากจนมาก นามกาวเองก็เกิดในครอบครัวชาวนายากจน อีกทั้งยังมีพี่น้องหลายคน ซึ่งนามกาวเป็นเพียงลูกคนเดียวในครอบครัวที่มีโอกาสได้เรียนหนังสือ ต่อมานามกาวย้ายไปเรียนหนังสือที่จังหวัด นาม ดิ่ง (Nam Định) แต่เนื่องจากสุขภาพไม่แข็งแรงจึงทำให้การเรียนไม่ต่อเนื่อง ตั้งแต่ปี ค.ศ. 1936 นามกาวเริ่มมีผลงานตีพิมพ์ในหนังสือพิมพ์และวารสารต่างๆ ปี ค.ศ. 1938 นามกาวเริ่มอาชีพเป็นครูสอนหนังสือ โดยเริ่มต้นสอนครั้งแรกที่โรงเรียนเอกชนแห่งหนึ่งที่เมืองฮานอย ต่อมานามกาวย้ายไปสอนที่โรงเรียนแห่งหนึ่งในจังหวัด ไท้ บิ่ง (Thái Bình) ก่อนที่จะย้ายไปทำงานที่บ้านเกิดของตนเอง นามกาวเข้าร่วมขบวนการปฏิวัติในปี ค.ศ. 1943 ปลายปี ค.ศ. 1947 นามกาวเข้าเป็นสมาชิกพรรคคอมมิวนิสต์ นามกาวมักปลอมตัวเป็นนักข่าวขณะปฏิบัติหน้าที่ เขาถูกกองกำลังของฝรั่งเศสสังหารขณะปฏิบัติหน้าที่ในการรณรงค์ให้ความรู้กับชาวบ้านในชนบทเกี่ยวกับการเก็บภาษีการเกษตร นามกาวเสียชีวิตในวันที่ 30 พฤศจิกายน ค.ศ. 1951 ในพื้นที่ใกล้กับเขตจังหวัดนิง บิ่ง (Ninh Bình) นามกาวได้รับการยกย่องว่าเป็นหนึ่งในนักเขียนที่ยิ่งใหญ่ที่สุดของเวียดนามในคริสต์ศตวรรษที่ 20 ผลงานเรื่องสั้น “จี๋ แฝ่ว” (Chí Phèo) 
 ของเขาได้รับการยอมรับว่าเป็นหนึ่งในผลงานชิ้นเอกของวรรณกรรมเวียดนาม ศาสตราจารย์ห่า มิง ดึ๊ก (Hà Minh Đức) นักวิชาการและนักวิจารณ์วรรณกรรมได้กล่าวว่า “นามกาวสมควรได้รับการยกย่องว่าเป็นนักเขียนแนวสัจจนิยมที่ยอดเยี่ยมของขบวนการสัจจนิยมของวรรณกรรมเวียดนามและเป็นนักเขียนคนแรกๆ ของวรรณกรรมแนวปฏิวัติของเวียดนาม”

นักวิชาการด้านวรรณคดีศึกษาในเวียดนามต่างลงความเห็นว่านามกาวเป็นนักเขียนเวียดนามเพียงคนเดียวในช่วงก่อนปี ค.ศ. 1945 ที่นำเสนอชะตากรรมของมนุษย์ในมิติที่ซับซ้อนกว่าที่จะมองคนยากจนเป็นเพียงแค่เหยื่อที่น่าสงสารของสังคมอาณานิคมเท่านั้น
จากชีวประวัติของนามกาวพบว่านามกาวเองมีประสบการณ์ใช้ชีวิตอยู่ในจังหวัดที่ประสบกับปัญหาความอดอยากอย่างหนัก เช่น จังหวัด นาม ดิ่ง หรือ ไท้ บิ่ง และด้วยเหตุนี้ทำให้เรื่องสั้นส่วนใหญ่ของนามกาวมักเต็มไปด้วยเรื่องราวของความอดอยากหิวโหยของผู้คน นอกจากนี้ การนำเสนอเรื่องราวปัญหาสังคมในงานเขียนของนามกาวยังแตกต่างจากนักเขียนร่วมสมัยคนอื่นๆ ที่มักมุ่งนำเสนอประเด็นความขัดแย้งเกี่ยวกับชนชั้น กล่าวคือ ความทุกข์ของคนชั้นล่างและคนยากจนในสังคมเกิดจากการเอารัดเอาเปรียบทางชนชั้น และพยายามเชื่อมโยงความยากจนและความอดอยากกับปัญหาโดยรวมของสังคมหรือเสนอปัญหาในมุมกว้าง แต่ในงานเขียนของนามกาวมักให้รายละเอียดเกี่ยวกับชีวิตของคนธรรมดาและมักนำเสนอเป็นกรณีเฉพาะ และส่วนใหญ่จะไม่เชื่อมโยงชะตาชีวิตของตัวละครของตนกับปัญหาของสังคมโดยรวม ยกเว้นแต่งานเขียนที่สร้างขึ้นหลังปี ค.ศ. 1945 ที่ได้รับอิทธิพลจากแนวคิดสัจจสังคมนิยม (Socialist Realism) มากขึ้น
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