ฮานอย (Hà Nội)

ปี 2553 หรือ ค.ศ. 2010 เป็นปีแห่งการเฉลิมฉลองครบรอบหนึ่งพันปีของเมืองฮานอย เมืองหลวงของประเทศสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม พัฒนาของประเทศเวียดนามมีประวัติศาสตร์ยาวนานตั้งแต่ยุคก่อนประวัติศาสตร์ของเวียดนามไม่ว่าจะเป็นอาณาจักรวันลาง หรือหลากเหวียด ซึ่งปรากฏชื่อ เหวียด เป็นครั้งแรก พร้อมกับตำนานของกษัตริย์หุ่ง ซึ่งได้ชื่อว่าเป็นบรรพบุรุษของชาวเวียดนามในป้จจุบัน อาณาจักรโอหลาก (258 – 208 ก่อนคริสตศักราช) ซึ่งก่อตั้งโดยอานเซืองเวือง มีหลักฐานการสร้างเมืองโก๋-ลวา เป็นเมืองที่มีกำแพงสามชั้นไม่ห่างจากเมืองฮานอยในปัจจุบันมากนัก ตามมาด้วยอาณาจักรนามเหวียด ภายใต้การนำของเจี่ยวด่า แม่ทัพเชื้อสายจีน จนกระทั้งถูกรวมเข้าผนวกเป็นส่วนหนึ่งของจีนในปี ค.ศ. 111 ก่อนคริสตศักราช จนกระทั้งในปี ค.ศ. 937 (เอกสารบางแห่งระบุว่าเป็นปี 938 หรือ 939) โงเกวี่ยนประกาศเอกราชต่อจีน สถาปนาตนเองขึ้นเป็นกษัตรย์องค์แรกแห่งราชวงค์โง และก่อตั้งอาณาจักร ด่ายโก๋เหวียด 
ค.ศ.1010 กษัตริย ลี้ กง อ๋วน (Lý Công Uẩn) หรือต่อมาคือจักรพรรดิลี้ ถาย โต๋ (Lý Thái Tổ) ผู้ครองราชย์อยู่ในช่วงปี ค.ศ. 1009 – 1028 ตัดสินใจย้ายราชธานี จากเมือง ฮวาลือ (Hoa Lư) ซึ่งปัจจุบันเป็นส่วนหนึ่งของจังหวัดนิงบิ่ญ มาที่ ทังลอง (Thăng Long) หรือที่รู้จักกันในชื่อฮานอยในปัจจุบัน ปรากฏในโองการย้ายเมืองหลวงถึงเหตุผลในการย้ายเมือง ดังนี้ 
    "ที่ตรงนั้นกว้างขวางแต่ราบเสมอกัน ส่วนที่สูงก็ดูโปร่ง มีแสงสว่าง ประชาชนไม่ต้องทนอยู่ในที่มืดและอับชื้น อีกทั้งยังเป็นพื้นที่อุดมสมบูรณ์ด้วยสัตว์นานาชนิด พิจารณาทั่วประเทศเวียดนามแล้ว เห็นว่านี่คือสถานที่มีธรรมชาติงดงาม เป็นศูนย์กลางการค้าที่สำคัญของทั้งสี่ทิศมาบรรจบกัน และเหมาะสมที่จะเป็นที่ตั้งของราชสำนักสืบไป ด้วยจุดยุทธศาสตร์ดังกล่าว เราอยากย้ายเมืองไปที่นั่น พวกท่านเห็นเป็นอย่างไร"
 ต่อมา ปี ค.ศ. 1054  จักรพรรดิลี้ แทง ตง (Lý Thánh Tông) เปลี่ยนชื่อประเทศเป็น ด่ายเหวียด (Đại Việt) ตั้งแต่ครึ่งหลังของคริสต์ศตวรรษที่ 16 (1558) อาณาจักร ด่ายเหวียด เกิดความขัดแย้งภายในจนลุกลามไปสู่สงครามกลางเมืองซึ่งกินเวลายาวนามาจนถึงต้นคริสต์ศตวรรษที่ 19 ขณะนั้น ราชวงศ์เลอ่อนแอลงและไม่มีอำนาจอย่างแท้จริงในการปกครองประเทศ และมีการแย่งชิงอำนาจระหว่างขุนนางตระกูลจิ่ง (Trịnh) และเหงวียน (Nguyễn) ผลดังกล่าวทำให้ตระกูลเหวียนย้ายที่ตั้งมายังที่ตั้งมายังภาคใต้ของประเทศ โดยเฉพาะอย่างยิ่งที่เมืองเว้ (Huế) และ กว๋างนาม (Quảng Nam) พร้อมกับเริ่มต้นบุกเบิกพื้นที่ทางใต้ลงมาเรื่อยๆ 
 ในปี ค.ศ. 1802 จักรพรรดิซาลอง (หรือยาลอง) ที่ในประวัติศาสตร์ไทยรู้จักกันในชื่อขององเชียงสือ ได้สถาปนาตนเองขึ้นเป็นปฐมกษัตริย์แห่งราชวงศ์เหงวียน และย้ายเมืองหลวงจากทังลองมายังเมืองฝูซวน (Phú Xuân) หรือเว้ ต่อมาในปี ค.ศ.1804 ได้ทำการเปลี่ยนชื่อประเทศเป็น เหวียด นาม (Việt Nam) และในปี ค.ศ. 1831 จักรพรรดิมิงหม่าง ได้เปลี่ยนชื่อเมืองทังลอง เป็นฮานอย และได้ลดสถานภาพจากเมืองหลวงเป็นเพียงจังหวัดหนึ่งเท่านั้น
จากนั้นไม่นานเวียดนามตกเป็นเมืองขึ้นของฝรั่งเศส หลังจากที่กองกำลังของฝรั่งเศสยกพลเข้าโจมตีเมืองท่าดานังใน ปี ค.ศ. 1858 จนกระทั้งในวันที่ 2 กันยายน 1945 ประธานาธิบดีโฮจิมินห์ได้ประกาศอิสรภาพที่จัตุรัสบ่าดิ่ง (Ba Đình) เมืองฮานอย และนับตั้งแต่นั้นที่ฮานอยได้กลับมาเป็นเมืองหลวงของประเทศเวียดนามอีกครั้ง
ชื่อต่างๆ ก่อนจะมาเป็นเมืองหลวงฮานอย
ทังลอง (Thăng Long) มีความหมายว่า มังกรเหิร เป็นชื่อที่เรียกโดยจักรพรรดิลี้ ท้าย โต๋ ผู้ก่อตั้งทังลองเป็นเมืองหลวงใน ปี ค.ศ. 1010 หรือราวปี พ.ศ. 1553 ต่อมาในราวคริสต์ศตวรรษที่ 15 ถูกเรียกว่า ดงกิง (Đông Kinh) ซึ่งแปลว่า ราชสำนักแห่งตะวันออกและ ดงโด (Đông Đô) หมายถึงเมืองหลวงแห่งตะวันออก จนกระทั่งในต้นคริสต์ศตวรรษที่ 19 ถูกเปลี่ยนชื่อเป็น ห่าโหน่ย หรือที่คนไทยเราเรียกจนชินปากว่า ฮานอย (Hà Nội) หมายถึงเมืองที่อยู่ท่ามกลางหรือระหว่างสายน้ำ นอกจากนี้ ในราวคริสต์ศตวรรษที่ 17-20 เมืองฮานอยยังได้ชื่อว่า แก๋เจอะ (kẻ chợ) ซึ่งมีความหมายว่า เขตเมืองหรือตลาด 
ฮานอยได้รับรางวัล เมืองเพื่อสันติภาพ (City of Peace) ในปี ค.ศ. 1998-1999 จากยูเนสโก
